

ТРАДИЦИЯ

республика

В Греции никто не может отказаться от права выбора.
Голосование обязательно для любого гражданина старше 18 лет.

село

Вот уже несколько лет в этом селе активно работает ТОС «Туяа». Администрация сельского поселения поддерживает ТОСовцев в каждом деле, отчего работа по любому проекту тут же находит реальное отражение.

СНАЧАЛА ГЕНЕРАЛЬНАЯ УБОРКА

Давно известно, хочешь перемены, сначала наведи порядок. Хошун-узурцы начали с себя. Вымели, вычистили дворы и улицы, поставили урны. Когда в селе стало чисто, перешли на окрестности и избавили улус от несанкционированных свалок. Дружно организовали транспорт и вывезли весь мусор на свалку. Сельская свалка организована по технологии и даже прошла лицензирование. Такое найдешь не во всех крупных поселениях.

Посоветовавшись с жителями, мы организовали свалку недалеко от въезда, - рассказывает глава поселения Бадма Бадмаев, - чтобы мусорные кучи не разрастались, а на свалке всегда был порядок. Думаю, будет стыдно, если при въезде в село гостей будут встречать кучи мусора.

Вторым шагом стало благоустройство сельских улиц. Прежде всего, в надлежащий вид решили привести центр села.

Мы всегда испытывали нехватку места, где можно было бы собраться всем селом, провести парад, отдохнуть, - рассказывает председатель ТОСа «Туяа» Баир Дашинимаев. - На общем собрании приняли решение создать возле памятника Победы собственный «Арбат». Работа закипела, а в октябре 2011 года вместе с почетными гостями хошун-узурцы открыли новую сельскую площадь.

Покрытая тротуарной плиткой со скамейками и фонарями, она сразу стала излюбленным местом отдыха сельчан. Деньги на этот проект хошун-узурцы собрали сами. Большая часть, а именно 80 тысяч рублей, пошла из призового фонда. В 2011 году ТОС «Туяа» занял 3-е место в республиканском смотре. Остальное добавили сельчане. Работали тоже вместе. От того, наверно, и не поднимается у местных сорванцов рука что-нибудь сломать, ведь в сельскую площадь частичку души вложил каждый. Останавливаться на достигнутом не стали. В этом



Символ Хошун-Узура.



Улицы в селе всегда чистые и украшены баннерами с фотографиями известных земляков.

году площадь мини-Арбата расширили, выложили дополнительные тротуары, а открытое место засадили декоративными саженцами.

МЕСТНЫЕ ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТИ

В числе местных достопримечательностей есть еще памятники, которые появились в селе тоже не без участия ТОСа «Туяа». В центре сквера гордо возвышается скульптура орла. Именно мудрый орел стал новым символом Хошун-Узура.

Как приятно, смотреть на гордо возвышающегося орла, с его взглядом, неисчерпаемой энергией. Жители, подобно этой птице, уверенно смотрят в будущее и своими руками строят светлое завтра, - не скрывая восхищения, говорит глава поселения Бадма Бадмаев.

Еще более горделиво выглядит бронзовый бюст снайперу Цырен-Даши Доржиеву, который во время Великой Отечественной войны уничтожил более 200 противников и один фашистский самолет. Постамент для бюста благодарные земляки героя заказали в Финляндии, именно оттуда был привезен

Хошун-Узур – есть чему удивиться

На карте Бурятии есть село, в котором совершенно отсутствует безработица. Еще в этом селе давно решили проблему распространения суррогатного алкоголя. Торговцев всем селом заставили отказаться от этого темного бизнеса. А если вам доведется бывать в этом селе, вас приятно удивит чистота улиц. Я говорю о Хошун-Узуре Мухоршибирского района.

мрамор для его изготовления. И если сам бюст был выполнен по заказу правительства республики, мраморный постамент выкупили тосовцы.

НА ОБЩЕСТВЕННЫХ НАЧАЛАХ

Ремонт общественных колодцев, сезонный ремонт дороги, уличное освещение – это лишь небольшой перечень того, что делают на селе ТОСовцы. Совместно с администрацией, школой, учреждениями культуры они проводят громадную общественную работу. Спортивные, культурные мероприятия теперь организуются и проводятся всем селом. Самое главное то, что сегодня на активистов самоуправления равняются дети. Вместе с родителями они следят, чтобы их дом, их село оставались чистыми и красивыми.

При ТОС «Туяа» создан фольклорный клуб «Туяа» объединивший людей разного возраста. В него вошли и малыши от 4 лет, и пожилые люди. Целью создания явилась необходимость в передаче традиций, обычаев, культуры, а также воспитание молодежи. Клуб «Туяа»

является активным участником многих мероприятий в улусе, а также и за его пределами.

Клуб привлекает молодежь, передает народные традиции и участвует во всех культурно-массовых мероприятиях улуса.

А еще в этом году были заказаны три куклы в театре «Ульгэр» для организации кукольных спектаклей. Актерами спектакля стали, конечно же, дети. В течение года было сыграно 6 спектаклей.

Глава поселения с удовольствием обращает внимание на баннеры, которые разместили по главным улицам села. С больших, ярких плакатов смотрят люди, которые родились в Хошун-Узуре, но прославили его далеко за пределами района. Известные спортсмены, среди которых мастер спорта по вольной борьбе, 10-кратный абсолютный чемпион игр «Сурхарбан» Гармаев Илья Санжиевич, лучшие ученики сельской школы и известные деятели искусства.

Разве будет кто-нибудь бросать мусор, если на тебя с плаката смотрит твой земляк, уважаемый человек, - признается Бадма Бадмаев, - конечно, нет.

Таким образом, мы и чистоту поддерживаем, и рассказываем о своих земляках.

СВОЙ СОБСТВЕННЫЙ СПОРТИВНЫЙ ЗАЛ

Сейчас ТОСовцы работают на строительстве спортивного зала. Сегодня деревянное брусовое здание в виде юрты уже построено на территории местной школы. Дело осталось за внутренней отделкой и подключением к коммуникациям. Около 2 млн рублей потребовалось, чтобы воплотить эту мечту в реальность. Деньги, как уже заведено в Хошун-Узуре, собирали всем миром. 95 тысяч вложила администрация поселения. Нашлись и добровольные меценаты. Буянто Дашибальжиров внес порядка 600 тысяч рублей, а инициатор стройки Олег Цыдыпов вложил 100 тысяч рублей. Не мог не поддержать такое начинание и известный борец Илья Гармаев, он также пожертвовал на строительство 100 тысяч рублей.

Своей инициативой и воплощением в реальность борцовского зала ТОСовцы достойны подражания, ведь с вводом в эксплуатацию спортивного зала у наших детей появится возможность укреплять свой дух, закалять тело и достигать спортивных высот, - говорит председатель ТОСа Баир Дашинимаев.

А еще у главы поселения Бадмы Бадмаева есть мечта. Он хочет поставить на сельском Арбате скульптуру писающего мальчика. Сельчане не против такой инициативы, уже посчитали, сколько денег надо будет собрать на этот проект. Возможно, уже летом этого года мальчик пустит струю в небольшой фонтан. Почему именно писающий мальчик, глава сказать не может, только добавляет: «Пусть все думают, что мы хотели этим сказать».

Олег Данилов
Фото автора